



手指揸著眼在字裡行間探險  
或沉思悠悠低谷，或停頓蒼鬱林道、或勇闖巍峨山巔  
哪一段都可以是起點  
有風的時候 便讓它拂上滴了汗的臉  
走過崎嶇，就能讀享蔚藍晴天。

\\天下雜誌

Library Weekly News

發刊日期：106年11月28日

期數：106學年度第一學期第14週

發行單位：教務處/圖書室

【請張貼班級公布欄】

## 新知鮮聞

告別 2017 迎接 2018！沉澱心靈，回顧今年，藉由選字，反省期許！2017 臺灣年度代表字，該用什麼字代表？  
<https://event.udn.com/2017word/vote.html>

《北市青年》金筆獎第 25 屆徵件比賽：漫畫組、新詩組、小說組、散文組，截稿日期：107 年 01 月 24 日止。本比賽對於學生寫作能力與水平助益良多，希請共同推廣，增進校園文學氣息！比賽詳情請洽詢六樓圖書室或參見比賽規則 <http://www.doe.gov.taipei/public/Attachment/71191021369.pdf>

「106 年臺灣閱讀節-森林閱讀嘉年華」12 月 2 日(六)於大安森林公園熱鬧登場！本年度活動為提升民眾生活品質，以貼近人們生活場域之公園綠地為基礎，將閱讀推廣活動與生態環境結合，讓公園綠地成為人們閱讀一座城市的原點，開啟閱讀動能的起點，增進生活互動與人際交流，讓忙碌現代人可以好好閱讀、回歸原點，培養時時閱讀、好好生活的習慣，並建立臺灣閱讀的獨特品牌，讓世界各國從「臺灣閱讀節」中看見不一樣的臺灣力量。活動詳情請參閱官網：<http://trf2017.ncl.edu.tw/index.html>

## 自大之極，就是「自閉」

資料來源：摘錄自《學習電子報》第1272期 作者／戴晨志

### 不要高估自己的聰明， 低估自己的愚蠢

機會之神的後腦袋是禿頭、是沒有毛的，當它從你身邊經過時，若沒有好好把握、沒有立即抓住，它，一溜煙，就走了！



小時候，我住過台南縣後壁鄉，也住過嘉義縣的義竹鄉；而在這兩鄉之間，有一個小鎮，叫做鹽水鎮。大家都知道，鹽水鎮最有名的是「蜂炮」！每年元宵節，數以萬計的人群湧向鹽水鎮，大家全副武裝、戴上安全帽，深怕被「萬炮齊發、四處亂射」的蜂炮炸到！而電視台也做現場轉播，讓人看了既緊張、又刺激。可是，元宵節一過後，鹽水鎮，又變回它靜悄悄、樸素無華的面貌。

每當我南下演講，就順道回家鄉，去探訪昔日的朋友、師長；可是，當車子開進鹽水市區時，只覺得這個鎮人車稀少、房子老舊，要找個鹽水意麵、肉丸，或觀光指南上所寫的点心、小吃，都不容易找到。

真的，鹽水鎮是沒落了。說好聽一點，鹽水鎮保存了安靜清純、古老小鎮的風貌；但，說現實一點，它已沒有繁榮商業，年輕人口都外流了。

怎麼會這樣呢？鹽水鎮，原本是個很繁華的城市呀！您知道嗎，一百多年前，鹽水就有船隻可以進出的港口，人潮甚多；在那日據時代，日本人甚至規劃縱貫鐵路經過鹽水，讓鹽水能擁有水運和鐵路的優勢。

然而，當時有許多地方大老和仕紳都認為，若讓鐵路經過鹽水，一定會斬斷「龍脈」、破壞當地極佳的「風水」，也會影響地方的繁榮，因此，他們誓言反對到底——絕不允許鐵路經過鹽水。

好了，不允許就不允許，鐵路計畫為了不觸怒老百姓，就只好改道，改在「新營」設站。沒想到，經過數十年的變遷，新營早

已升格為「市」了，經濟繁榮、商業發達，有縣政府、縣議會、體育場、文化中心、大賣場……而鹽水呢，靜靜地，沒有商業氣息，年輕人都「外出找工作了」，只剩下眾多的老年人口。

唉，這要怪誰呢？大概是要怪以前那些地方大老、仕紳，沒遠見、沒眼光，不懂得接受新觀念、新事物，以致錯失繁榮地方的大好機會！

我有個親戚，五專畢業，母親叫他趕快再念書、再學英文。可是他說：「念什麼書？學歷哪有什麼用？文憑無用啦！我會電腦就行了，我幹嘛要會講英文？」

如今，十年過去了，他在一家電腦公司裡上班，可是，他想要的職務，都無法升上去，公司也不可能派他出國；而他，總是埋怨公司歧視他「沒有學歷」。最後，他被裁員了！相反地，這親戚的五專同學，家境清寒，但畢業後，卻不斷地插班大學夜間部，又到台大學分進修班上課，現在，已在新竹科學園區的電腦公司，擔任中階主管。

人，常以「自以為是」的想法，來拒絕新觀念、新事物，以致使自己成為一個「拒絕鐵路的城市」，而逐漸衰微、沒落！您知道嗎？「自尊」與「自大」之間，相差甚微，很難區分，但是，自大之極，就是「自閉」呀！

有一位企業家說：「成功的祕訣，歸納起來只有一個，就是產品、產品、產品；只有不斷地推出新產品，才能使公司永續經營。」而我們自己，就是一個「產品」啊！如果我們自傲、自大，甚至自閉，拒絕外來的新知識、新挑戰，我們如何讓別人接受我們這樣的「產品」？如果，我們的產品老舊，沒有創意、沒有新樣式、或新功能，誰會多看我們一眼？

所以，宋朝大儒朱熹曾寫一首詩：  
「半畝方塘一鑑開，天光雲影共徘徊；  
問渠哪得清如許，為有源頭活水來。」

的確，我們生命的溝渠，必須有「源頭活水」不斷地注入，才会有清淨的渠水！我們生命的產品，也必須有「新花樣」、「新招式」，才不會自閉、自斃，而遭到淘汰！

智慧小語



舒適圈就是失敗圈，成功者永遠走在恐懼的邊緣。

—TED Talk